Pressemitteilung zur Hausmesse Oberfranken
Das Herz der Polstermöbelindustrie schlägt in Oberfranken

Ein neues Logo und Key Visual stehen für die Dualität aus Tradition und Innovation
Vom 29. September bis 2. Oktober lädt die oberfränkische Polstermöbelindustrie anlässlich der Hausmesse Oberfranken erneut in ihre Showrooms. Mehr als 20 Unternehmen präsentieren dem Fachpublikum ihre Neuheiten, Weiterentwicklungen sowie neue Marketingstrategien.
Die Hausmessen sind für die oberfränkische Polstermöbelindustrie eine der wichtigsten Veranstaltungen im Jahr. Seit Monaten sind die Mitglieder mit der Weiterentwicklung ihrer aktuellen Kollektionen beschäftigt. Blickt man in die unterschiedlichen Werkstätten der einzelnen Unternehmen, wird sogleich eine der Stärken der oberfränkischen Polstermöbelindustrie offenbar: Kein Wunsch bleibt hier unerfüllt – die Bandbreite reicht von designorientiert über modern bis konsumig. Auch individuelle Sonderanfertigungen sind für die Unternehmen kein Problem. So unterschiedlich die Zielgruppenansprache der einzelnen Unternehmen auch ausfallen mag, so sehr hat man sich hier wie dort den strengen Qualitätsrichtlinien des „made in Germany“ verschrieben. Ein gutes Preis-Leistungs-Verhältnis rundet diesen Anspruch ab. „Wer bei dem Thema Polstermöbel auf dem neuesten Stand sein will, kommt an einem Besuch der Hausmessen Oberfranken im Herbst nicht vorbei“, erklärt Christian Dahm, Geschäftsführer des Verbandes der Holzwirtschaft und Kunststoffverarbeitung Bayern/Thüringen. Auch in Handelsthemen sind die Oberfranken Vorreiter und beschreiten aktuell in puncto neue Medien neue Wege.

Diese Dualität aus Tradition und Innovation, die in der oberfränkischen Polstermöbelindustrie über Jahrzehnte gewachsen ist, stellt die Veranstaltung mit einem überarbeiteten Key Visual und Logo in ein neues Licht. „Unsere neue Marketingstrategie setzt klar auf die Stärken unserer Region“, so Dahm. „Starke Marken, eine lange Tradition, aber auch eine hohe Innovationskraft und aktuelle Trends sind in Oberfranken zu Hause. Diese Vielfalt und Flexibilität, gebündelt in einer Region der kurzen Wege wollen wir mit unserem Konzept noch besser zur Geltung bringen.“ Die Idee beruht auf einem Würfel, der sowohl für die regionale Gemeinschaft der Mitglieder als auch für die Eigenständigkeit jedes einzelnen steht. Der aktuelle Katalog im modernen Zeitungsformat, der alle teilnehmenden Unternehmen listet, ist bereits an das neue Corporate Design angepasst. Weitere Information zur Veranstaltung sind unter www.hausmessen-oberfranken.de abrufbar.
